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. .BISERICA şi ŞCOALA' -
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TIPOGRAFIA D1ECESANA in A R A U . 

Memento! 
l . ' . l Primul moment şi ultimul scop al educa-

ţiunei şi instrucţiunei în scoalele noastre con
fesionale, este conservarea şi desvoltarea senti
mentului naţional şi religios, desvoltarea cultului 
pentru biserica noastră naţionala şi pentru ro
mânismul nostru, de care ne este legată biserica 
şi caracterul ei. 

Aqesl măreţ scop l-au avut în vedere şi 
fericiţii noştri' înaintaşi, cari au ©rganisat scoa
lele noastre teologice-pedagogice. 

Contând cu împrejurările si înţelegând că 
tinerimea, care vine la institutele teologice, în 
mare parte îşi face pregătirile gimnasiale-liceale 
în scoale străine, în cât nu are cunoştinţele ne
cesare de limbă şi literatura română, s a insti
tuit catedra de limba şi literatura română, la 
institutele noastre teologice. 

Ceea-ce viitorul preot nu a putut să înveţe, 
nu a avut de unde să înveţe în copilărie, despre 
neamul său: cel-ce ca copil de şcoală nu s a 
putui adăpa la răcoritorul isvor al productelor 
literare ale neamului românesc, — are să pri
mească, în timpul avântului sufletesc al tânere-
tului idealist, instrucţie din studiul limbei şi lite-
raturei române, in cursul teologic. 

Faţă cu această întocmire, în temeiul aces
tei întocmiri, am avea dreptul să ne aşteptăm, 
ca în casa fîe-cărui preot şi învăţător, dar mai 
ales în casa preotului, să găsim o bibliotecă din 
care să nu lipsească productele mai de seamă 
ale literaturei româneşti, — pentru folosul său 
a familiei sale, pentru mângăerea sufletului şi 
pentru a-si îndeplini o dorită morală. 

Ce e drept, am găsit preoţi şi învăţători, cari 
se ţin în curentul evoluţiei intelectuale român-
neşti. Dar sunt puţini. Cei mulţi se espun atro-
fîării intelectuale şi printr'aceasta decăderii mo
rale . . . 

E însă mai dureros, că se iveşte şi a treia 
categorie, între slugiitori altarului: închinători 
duhului străin! 

Nu unul. ci mai multe caşuri recente am 
văzut, unde tineri preoţi, abea sfinţiţi, de-odatâ 
cu intrarea în parochia ortodoxă română, şi-au 
comandat »Pallas L e k s z i k o n « , — c a r e costă peste 
300 cor. 

Ce-i trebue unui preot român dela sate »Pa-
Ilas« ? Şi dacă tocmai îi trebue o enciclopedie, 
de ce nu ia »Enciclopedia Română , — cu mult 
mai ieftină şi C I R FFINFT m?.i bogat'?. în raoortol 
materialului privitor la Români! 

Cărţile de literat ură română, chiar si cele 
bune, recomandate de critica publicistică, autorii 
pot să le vândă/cu kilogramul. - căci preotu
lui român îi trebuie »Pa l las« . 

In faţa acestor fel de stări de lucruri, cum 
rămâne cu lupta pentru conservarea şi desvol
tarea caracterului nostru individual. 

Ce fel de campioni ai neamului şi bisericei 
noastre naţionale avem? 

Socotesc, că conclusiile şi le va putea trage 
din cele de mai sus binevoitorul cetitor al â-
cestor şiruri. 

Nu mai am de adâogat, decât o rugăciune: 
Fă Doamne, ca tinerimea să înţeleagă rostul aşe
zămintelor făcute de înaintaşi, să se pătrundă de 
duhul care pe aceia i-a îndemnat, să ne lase moş
tenirea ce avem şi să devină vrednică de moşi 
şi strămoşi, în dragoste, jertfă şi cult pentru bi
serica noastră naţională şi poporul cu ale lui po
doabe sulleteşti, întru care ea viază! 

S c o a l ă modernă. 
Omenirea cultă de azi e în curat cu sco

pul şcoalei poporale. în genere e cunoscut, că 
scopul final al învăţământului elementar e : de a 
da patriei cetăţeni buni, bisericei credincioşi ade
văraţi şi societăţii oameni de valoare. 



De vom analisa noţiunea, »om de valoare,« 
vom constata, că zicând aceste vorbe zicem 
foarte mult. Am putea inţelege sub noţiunea 
» o m de valoare« toate calităţile şi însuşirile 
bune, ce trebuesc observate la un adevărat o m ; 
căci care om nu posedă calităţile unui adevă
rat om, nu se poate nici presupune de a-şi fi 
însuşit cândva vre-o cultură educativă. 

Şi cine e vina, că cultura educativă lipseşte 
celor ce es din şcoala poporală ? Aşa afirm eu, 
că în mare parte şcoala e causa. 

A m esperiat, că învăţătorii noştri în ge
nere sunt diligenţi, dar de vom căuta la resul-
tatele produse în şcoalele lor, vom ved ea, ca 
acelea difer. 

Mai ales cu ocasiunea esamenelor se poate 
constata diferenţa întră 2 scoale. Dacă doauă 
scoale d. e. au învăţători asemenea de diligenţi, 
şi totuşi resultatele esamenelor divergeazâ : oare 
ce e causa ? După cum se poate constata tot 
în esamene nimic nu e causa, decât metodul de 
predare al învăţătorului. 

Dacă tuturor ne e cunoscut, că : învăţă
torul e şcoala«, atunci foarte greşesc acel învă
ţători, cari nu se silesc de a-şi însuşi un me
tod corespunzător şcoalei moderne. 

Cu ocasiunea esamenelor am esperiat, că 
întrebările date ori ce erau ; numai întrebări pe
dagogice nu, ear răspunsurile de doauă-sau mai 
multe înţelesuri. Şi nici nu se pot aştepta răs
punsuri bune, unde întrebările nu sunt bune. 
Metodul, sărmanul metod, în unele locuri, nu
mai metod nu se poate numi. Se poate vedea 
aceasta şi la esamene. 

Dnpă răspunsul dat unei întrebări se ivesc 
nişte întrebări, cari dintrodată rup nexul dintre 
respunsul de mai nainte. Nu e vorbă, trebue să 
se rupă, dar treptat. In esamen întrebările şi 
răspunsurile trebue să fie de aşa natură, ca 
unul să easă din celalait. 

In cele mai multe şcoli se pune marepond 
numai pe cunoştinţe, adecă aşa, că copilul ştie 
câte toate; dar dacă prin întrebări pedagogice 
vom căuta, că celea ce le reproduc şcolarii, 
oare atins-au corzile inimeL contribuit-au a-
cestea şi la cultivarea inimei şi nobilitarea sen
timentelor ? Cu durere vom constata, că aceasta 
parte, şi totodată cea mai însămnată a inslruc-
ţiunei, lipseşte. Ce e aci causa ? Nesuferitul me-
hanism, pe care şcoala modernă 1-a abandonat. 

In esamena se observă aceasta la zicerea 
rugăciunilor, la istorioarele biblice, la istorisiri 
în genere etc. A m auzit în mai muite scoale în 
loc de „Atotţiitorul* zicând »aţiţiitorul,« în loc 
de »sobornicească«, »sobrobicească.« Oare cum 
nu ţâţâesc urechile celui cel asculta mai adese
ori? De unde provine şi aceasta, dacă nu din 
mehanism. Acestea apoi trădează pe învăţător, 

că el nu-şi bate capul cu un metod logic, ci 
copilul, sub impresia fricei de pedeapsă, memo-
riseazâ, ca să ştie da din gură vorbe întocmai 
ca un papagal. Acestea apoi, să nu cugetăm că 
au atins corsile inimei; n'au cultivat inima, n'au 
nobilitat sensurile, adecă partea educativă a in-
strucţiunei a fost pusă la o parte pentru alte 
timpuri. 

Scopul şcoalei poporale, nu e de a creşte 
papagali şi păsări ţâţiitoare, ci e ca să crească 
oameni. 

A m mai observat, că unii învăţători, prin 
mehanism, voesc să producă mul t ; dar când 
faci cu elevul o analisă logică, răspunsul e nula. 
întrebat fiind învăţătorul, că de ce s'a estins şi 
la teme de acelea, de cari elevul nu avea lipsă 
în viaţă? Răspunsul a fost, că şi acestea con-
tnbuesc la agerimea minţii, căci doar e scris, 
că scopul învăţământului e material şi formal. 

După părerea mea, scopul formal al învăţă
mântului ar trebui' mai întâi aplicat numai între 
marginile temelor, ce-i obvin în viaţa practică ; 
ceea ce o înţeleg aşa, că propunând- o temă, a-
ceea o analisez cu elevii din toate punctele de 
vedere, şi o tratez cu elevii pâhă când m'am 
convins, că o înţeleg şi o ştiu preda cât numai 
se poate de logic. Acesta este scopul formal, a-
ceasta e agerimea minţii; ear nu mulţimea es-
presiilor eronate şi fără înţeles. 

Din toate celea zise putem conchide că un 
învăţător, care voeşte să stea într'b şcoală bună, 
trebue să cunoască scopul educaţiunei şi apoi a 
'şi însuşi un metod corăspunzetor, cu care să 
poată ajunge la scop. 

Sunt învăţători, cari au absolvat pedagogiul 
în timpurile mai de mult, pe când doar nu se 
cunoaşteau metodele cele mai acomodate. Şi 
mai ales, dacă omul nu mai ceteşte şi nu se 
ocupă cu literatura pedagogică, apoi numai se 
trezeşte, că pe lângă toată diliginţa, nu poate 
face aceea ce voeşte. 

E regretabil, că noi nu avem o foaie peda
gogică, care mult ar ajuta învăţătorimei. Ori cum 
ar fi consult de a căuta remediul, ar ti consult 
de a căuta mijloace pentru însuşirea metoadelor 
corespunzătoare ; şi după a mea modestă părere 
ar fi bine, ca în lunile de vară să se înfiinţeze 
cursuri metodice, la cari să ia parte acei învă
ţători, cărora le sunt mai puţin cunoscute me-
toadele, ce acum se folosesc. — In acestea cur
suri să se pună mai mare pond pe predarea 
practică, decât pe teorie, adecă numai în arăta
rea de aplicarea metoadelor. 

Să ne silim — până nu e tâiziu, — ca 
şcoala noastră să fie peste tot şcoală modernă. 

N ă d a b , Iunie 1904. 
Dlmitrie Boariu, 

învăţător. 



Discursul festiv, 
rostit de d-l Dr. Dimitrie Onciul la serbarea 
centenarului IV, dela moartea lui Ştefan cel Mare. 

înalt Preasfnţite Stăpâne, 
Serenissime Domnule President al Ţârei, 
Domnilor şi Doamnelor, 
Români şi Creştini! 
O voce dincolo de mormânt, dela poetul Dam-

bravei Roşie, pătrunde aci şi zice : 
„Erou plin de lumină, el e menit în lume, 
„Pe secolul ce-1 vede să sape al său nume 
„Şi să răspândă raze pe secoli viitori. 
„Finţă de-o natură gigantică, divină, 
„El e de-acei la cari istoria se 'nchină." 
Istoria se închină eroului care, însufleţit de ge

niul, nemurirei, din scânteia sa divină, a dat nouă viaţă 
şi lumină unui timp întreg şi unui întreg popor. Isto
ria se închină eroului acum patru secoli trecut la ne
murire, a cărui amintire o sărbătorim astăzi ; eroul 
slăvit al vechei Moldove, al neamului român, al Creş
tinătăţii : Ştefan cel Mare. 

Ţara toată, şi'mpreună cu dânsa, întreaga Româ
nie sărbătoreşte amintirea lui, prăznuind al patrălea 
centenar al vieţei lui celei dincolo de mormânt. Şi de 
la un capăt la altul al ţărei lui, pe care el cu mân
drie o numea „poarta Creştinătăţii," din înălţimile ce
lor 44 de mănăstiri şi biserici ce el a ridicat spre 
lauda lui Dumnezeu pentru biruinţele sale, răsună tân
guitor cântarea de slavă a clopotelor, unită cu cânta
rea întregei Biserici ortodoxe-române, chemând sufle
tele româneşti la credinţă şi ' virtute, care putere de 
viaţă dă şi fapte mari îndeplineşte. Este spre a prea
mări pe un erou al Ţărei, erou al Neamului, erou al 
Istoriei. 

Iii complexitatea multiplă de cause şi efecte din 
care se desvâleşte istoria omenirei, manifestarea po
poarelor active în istorie este determinată esenţial de 
mediul înconjurător ce-l dă aşezarea geografică, de 
împrejurările timpului, de însuşirile rasei şi de acţiu
nea personalităţilor istorice. Din această complexitate 
se înalţă întot-de-una, ca munţii giganţi de-asupra 
câmpielor, marile personalităţi istorice, prin acţiunea 
lor hotărîtoare în viaţa popoarelor. 

Intre personalităţile, cari astfel au determinat is
toria şi viaţa poporului român, în condiţiunile date 
prin aşezarea geografică a ţării, prin împrejurările tim
pului şi prin însuşirile de rasă ale poporului, strălu
ceşte mai pe sus măreaţa imagine a lui Ştefan cel 
Mare, domnul Moldovei dela 14 Aprilie 1457 până la 
2 Iulie 1504. Aproape jumătate de secol, în cea mai 
lungă domnie ce a fost dată ţărei lui, el a dominat 
scena istoriei române, respândind gloria armelor ro
mâneşti şi lauda numelui român în cele patru părţi 
ale lumei. „Toate gurile te numesc şi toţi într'un gând 
preamult te laudă," îi scrie papa Sixt IV . Iar el în
suşi, în ajunul morţii, zicea medicului veneţian care-1 
căuta : „De când sunt domn al acestei ţări, 36 de 
răsboaie am dat, în 34 am învins şi 2 am perdut." 

„Om preaînţelept, vrednic de multă laudă, iubit 
mult de supuşii săi. îndurător şi drept, mult apărător 
şi generos": aşa îl caractensează medicul Matei Mu-
riano în relaţiunea sa cătră dogele Veneţiei. Iar cro
nicarul ţărei încheie povestirea acestei domnii bine
cuvântate, zicând: „După multe răsboaie cu noroc 
ce-au făcut, cu mare jale au răposat Marţi, Iulie în 2... 
Domnit-au Ştefan Vodă 47 de ani, 2 luni şi 3 săptă
mâni, şi au zidit 44 de mănăstiri şi biserici; şi era în

suşi tiitor peste toată ţara . . . Era bărbat viteaz, no 
rocos şi cu frica lui Dumnezeu." 

Mărturiile istoriei se unesc în cuvântul poetului: 
„Măreţ în sânul luptelor 
„Şi 'n pace a fost măreţ." 

* 

Ştefan, fiul lui Bogdan II Voevod şi al Doamnei 
Oltea-Maria, prin tată, nepot al lui Alexandru cel Bun 
din neamul Muşaţilor, prin mamă, nepot al Basarabilor r 

astfel vlăstar al ambelor dinastii române din cele doue 
ţări surori, a luat în mână sceptrul Moldovei în z i le 
de grea cumpănă pentru ţară şi neam. 

Alexandru cel Bun lăsase urmaşilor moştenire o 
ţară tlnără ca stat, dar bine întocmită în lăuntru şi 
respectată în afară, mică între marile puteri vecine, 
dar tare prin voinţa de viaţă a cetăţenilor şi prin iu
birea lor de ţară. Din nefericire însă, lipsa unei norme 
bine stabilite pentru succesiunea la tron, în urma sis
temului ereditar-electiv ce se practica în ambele prin
cipate, dădea mereu prilej la certe pentru domnie, 
certe pe care şi vecinii râvnitori de a şi supune ţările 
române căuta să le pună în serviciul intereselor lor. 
Astfel Moldova, sub urmaşii lui Alexandru cel Bun, ca 
şi Ţara-Roinânească, sub urmaşii lui Mircea cel Bă
trân, a ajuns să fie mereu turburata de lupte lăun
trice, însoţite de amestecul funest al străinilor, al P o 
lonilor şi Ungurilor în Moldova, al Ungurilor şi Turc i 
lor în Ţara-Românească, eu pretenziunile lor de su
premaţie. Vrajba şi urgia între fraţi le-au sfâşiat în 
lăuntru, le-au umilit în afară. Mai rău decât duşma
nul din-afară loveşte întot-de-una duşmănia dinlăuntru!... 
In cele din urmă, sub Petru Aron, un fiu natural al 
lui Alexandru cel Bun, Moldova ajunsă să fie vasală 
şi Poloniei şi Ungariei şi in acelaşi timp tributară 
Turcilor. 

De aceasta umilinţă o liberă braţul lui Ştefan, 
care venind cu oastea din Ţara-Romârtească, în Joia 
mare 1457, bătu pe Petru Aron, ucigaşul tatului său 
Bogdan, şi luă în stăpânire tronul strămoşesc dela Su
ceava, fiind proclamat domn al ţărei, la Dreptate. Săr
bătoarea învierii, ce coincidea cu aceste evenimente, 
era tot-de-odată o sărbătoare de reînviere a M o l 
dovei. 

Era insă un timp de mare cumpănă nu numai 
pentru Moldova şi neamul românesc, ci pentru toată 
Creştinătatea, când Ştefan veni sa ia domnia. Cu pa 
tru ani mai înainte, Cetatea sfântului Costantin, cu ul
tima remăşiţă din imppriul Cesarilor romani, căzuse în 
manile Turcilor. împărăţia creştină a Răsăritului fu 
desfiinţată, aceeaşi soartă având şi celelalte state creş
tine ale peninsulei Balcanice, care toată deveni os
mană. Cuceritorul Mohamed ii îşi aşeză tronul la Cor-
nul-de-aur, şi Semiluna înlocui Crucea de Sfânta-Sofia. 
Groază cuprindea inimile descurajate ale Europei 
creştine. 

In aşa timp veni, ca trimis de Providenţă, Şte
fan al Moldovei, „luptător al lui Cristos," cum îl nu
mea sfântul Părinte dela Ron a. Un alt „luptător al 
lui Cristos," Ioan Gorvin de Huniad, şi acesta Român 
dviţă, murise un an mai înainte, lăsând desolatâ 
Ungaria şi lumea creştină. Era acum rândul lui Ştefan 
ca principe fruntaş în fruntea Răsăritului creştin, s i 
ducă mai departe lupta pentru Cruce. 

Lupta pentru cruce era menirea lui. Lupta pen
tru Cruce oste gloria Iui. Coroana lui de glorie au 
alcătuit-o insă şi lupta pentru Cruce, şi lupt-a pentru 
Neatârnare, şi faptele Pâcei : Coroană ue întreită 
glorie. 



înainte de a întreprinde sfânta luptă contra duş
manul Creştinătăţii, Ştefan avea să susţină lupte cu 
vecinii creştini spre a-şi apăra moştenirea. Răsboin-
du-se cu Polonii şi cu Ungurii, la care detronatul P e 
tru Aron aflase adăpost pentru ca să fie readus la 
domnie la timp oportun, el făcu pace cu ei numai 
după ce-şi câştigă recunoaştere prin putarea armelor 
sale, învingătoare peste Nistru, peste Carpaţi şi la 
Baia. 

Odată cu pacea, Ştefan restabili cu minte şi ve 
chile legături ale Moldovei cu Polonia, recunoscând 
suzeranitatea coroanei polone, în condiţiuni ce-i ga
ranta integritatea tronului şi a ţărei, cum şi mână li
beră în afară. Iar prin pacea cu Ungaria după învin
gerea repurtată asupra regelui Matiaş Corvin la Baia 
în 14 Decemvrie 1467, el dobândi in Transilvania ce
tăţile Ciceul şi Cetatea-dc-Baltă cu ţinuturile lor, ca 
feude ungureşti, prin care regele Ungariei urmă să 
salveze cel puţin aparenţa unei suzeranităţi asupra 
domnului Moldovei. Relaţiunile lui Ştefan cu Ungaria 
au continuat apoi să fie cele mai bune până la sfâr
şitul domniei sale. Astfel împăcat cu Polonii şi cu 
Ungurii, el putea să întreprindă marea luptă contra 
duşmanului comun, care de mai bine de un secol a-
meninţa Europa creştină şi civilizaţia ei. 

Pentru această luptă trebuia câştigat şi domnul 
Tărei-Româneşti. Dar aci domnia vasalul devotat al 
Turcilor, Radul cel Frumos. Acesta trebuia deci sau 
să fie întors la cauza creştină, sau să fie înlăturat. 
Răsboaiele întreprinse contra lui, în acest scop, erau 
începutul ostilităţilor lui Ştefan cu Turcii. In lupta cu 
domnul Moldovei, Radul, susţinut şi ajutat de Turci, 
pierdu tronul şi viaţa. Învingătorul Ştefan puse domn 
Ţărei-Româneşti pe Basaraba Laiot spre a-1 avea drept 
amic devotat şi lui şi cauzei creştine. Prin alianţa ţări
lor surori şi cu sprijinul Ungariei şi Poloniei, luptăto
rul lui Cristos speră şi credea la isbindă să conducă 
oastea creştină şi cu biruinţă secolul să încunune. 

Sperarea şi credinţa lui era în Zeul ocrotitor al 
biruinţelor sale de până atunci asupra protivnieilor şi 
necredincioşilor, în Zeul care 1-a menit neamului său 
şi Creştinătăţii, Dumnezeul credinţei, al nădejdei şi al 
dragostei lui de Creştin şi de Român. 

* 
Lupta contra duşmanului Credinţei fu începută 

cu noroc prin o învingere asupra Tătarilor, la Lipinţi, 
aproape de Nistru, unde ordele tătăreşti ce năvăliră 
în Moldova fură sdrobite de Ştefan. Spre lauda lui 
D-zeu pentru această primă, biruinţă asupra necredin
cioşilor, învingătorul sfinţi atunci, cu mare pompă, 
mănăstirea Putna, în 3 Septemvre 1470, pe care şi-o 
alese locaş de vecinicâ odihnă. 

In anul următor el începu luptă pentru înlătura
rea lui Radul cel plecat Turcilor, dela tronul Ţârei-
Româneşti, luptă sfârşită cu isbândă, după trei ani. 
Atunci pentru prima dată, Ştefan încrucişa sabia cu 
paloşul Turcului. 

Până peste hotarele Europei pătrunse faima a-
cestor învingeri. Şahul Persiei, Uzun Hasan, şi el în 
luptă cu Turcii, oferi alianţa sa „marelui şi milosti
vului domn, stăpân mare în ţara sa, Ştefan Voevod," 
cum îl numeşte în scrisoarea adresată lui, cerându-i 
în acelaşi timp să îndemne „pe toţi principii creştini 
ca să unească armele lor cu cele ale Perşilor spre a 
sdrobi pe duşmanul comun." 

Când această scrisoare sosi în Moldova, o oaste 
turcească în putere de 120.000 venea ca să răsbune 
înfrângerea suferită în Ţara-Românească. Basaraba 
Laiot, pus în domnie de Ştefan, dar nevoit să se dea 

apoi de partea Turcilor, înmulţi cu oastea sa rându-
rite turceşti. Ştefan nu avea sub arme decât 40.000 
de Moldoveni, pe lângă 5000 de Secui şi . 000 de P o 
loni care-i venise în ajutor, cu totul vr 'o 47.000 con
tra unei întreite puteri duşmane. Lângă Vaslui el 
dădu vestita bătălie dela Podul-Inalt la Racova, în 10 
Ianuarie 1475, sdrobind cu desăvârşire pe duşman. Era 
cea mai strălucită învingere ce armele creştine au re
purtat până atunci asupra Ozmanilor. 

Cronicarul contemporan al Poloniei, loan Dlu-
gosz, încheie povestirea acestui preamemorabil eveni
ment istoric cu celebrele cuvinte : 

„O , bărbat minunat, întru nimic mai prejos eroi
cilor principi pe care-i admirăm atât de mult : care 
în zilele noastre o învingere atât de strălucită, între 
principii lumei cel dintâi, a repurtat asupra Turcului! 
După judecata mea, el este cel mai vrednic de,ai-se 
încredinţa principatul şi comandamentul a toată lu
mea, mai ales contra Turcului, prin comună înţele
gere şi hotârire a creştinilor." 

(Va urma.) 

A vis! 
Domnii membri ai Reuniunii învăţătorilor 

rom. gr.-or. din protopopiatele I — V I I , precum 
şi toţi binefăcătorii şcoalei, cari vor lua parte la 
adunarea Reuniunii învăţătoreşti, ce se va ţinea 
în 16 şi 17 (29 şi 30 August; 1904 în comuna 
Siria, sunt rugaţi a-se insinua la domnul Alexe 
Doboş, învăţător în Siria (Világos), cel mult până 
în 9/22 August. Tot la domnul Alexe Doboş 
sunt a-se insinua în terminul de sus şi acei sti
maţi domni, cari voiesc a lua parte la banche
tul, ce se, va da cu aceasta ocasiune. Pentru in
sinuările Intrate ulterior, comitetul de primire 
şi incvartirare nu ' ia asupra sa nici un fel de 
răspundere. Taxa la banchet, va fi 3 coroane de 
persoană. 

Primirea membrilor şi a oaspeţilor se va 
face la gara din Siria Duminecă d. m., la ore
le 5 şi 36 minute. 

Comitetul de primire şi 
incvartirare. 

C R O ¥ T C A . 
Dela Academia Română ni-s'a trimis ur

mătorul comunicat: „După lungidesbateri, Academia 
Română ţinând seamă de indicaţiunile date de către gene
ralitatea scriitorilor şi învăţaţilor români din toate păr
ţile, a modificat fundamental sistemul ortografic făcut de 
dânsa în 1880 şi 1881, şi a întocmit un mod de scriere 
mult mai simplu, întemeiat pe principiul fonetic de 
a se scrie sunetele vorbirii prin anumite litere, fără con-
sideraţiuni etimologice sau gramaticale. Nouele regule 
ortografice sunt cuprinse în alăturata broşură (care ni 
s'a trimis). Este un mare interes de cultură naţională 
ca să ajungem cât mai curând la o uniformitate deplină 
în ortografia limbii noastre în toate manifestările scrise. 
Presa periodică este în întâiul loc chemată să contri-
bue la unificarea acestui element însemnat de cultură 
naţională. Spre acest 'scop, avem onoare a vă ruga să 
binevoiţi a adopta şi în organul Domniei-Voastre de 
publicitate ortografia întocmită de Academia Română, 
făcând să se publice în acelaş timp şi regúlele admise 
de ea. . • / 



Noi am Introdus deja ortografia „Academiai R o 
mâne" în ziarul nostru, şi atragem atenţiunea cetitorilor 
•şi colaboratorilor noştri asupra acestei împrejurări. Re -
gulele ortografiei „Academiei Române" se cuprind în
tr 'o broşură, care costă 10 bani. 

Ministrul instrucţitmei, în discuţia asupra bud
getului a hazardat următoarele espectoraţiuni, în pri
vinţa proiectului său de reformă a învăţământului, pe 
care îl va aduce în desbaterea dietei la toamnă : „Sunt 
convins, că ori-cine ar ocupa locul la care stau, 
nu va putea face concesiuni mai mari, de cât acele, ce 
le fac eu în proictul acesta. Ceea ce vreau să ajung 
şi sunt convin* că voiu ajunge prin crearea acestui pro
iect, este, 'ca fiecare cetăţean ungar care a trecut prin 
şcoala primară elementară să ştie vorbi ungureşte cu 
concetăţenii săi maghiari." 

Noi avem convingerea contrară faţă cu a d-lui 
ministru, care se vede că nu calculează nici cu motive 
pedagogice nici de psihologie umană. 

Propaganda română în Macedonia. Cu 
toată furia Grecilor, cu toate necuviinţele şi violen
ţele lor şi cu toate protestările Patriarchiei, comuni
tăţile româneşti din Macedonia se înmulţesc mereu. 
Astfel după o telegramă sosită mai zilele trecute, s'ar 
fi înfiinţat până acum mai mult de o sută comunităţi 
româneşti în Macedonia. Acum o ştire pe care o pu
blică „Politische Corespondenz" din Viena, anunţă că 
fa Patriarchie s'a aflat, că este pe cale de a se în
fiinţa o comunitate românească şi în localitatea Mos-
<îopoli. Consulul român din Bitolia a şi plecat în acea 
localitate pentru acest scop. E vorba ca în capul 
nouei comunităţi să fie pus preotul Papa Costa. Se 
înţelege, că ştirea aceasta a fost de natura să scoată 
din ţâţini pe Greci. Patriarchatul a trimis un représen
tant la Poartă, ca să protesteze contra acţiunei con
sulului român, dar, cum era de aşteptat, protestarea 
n'a avut nici un résultat, pentru-eă înalta poartă pare 
convinsă, că îutârirea naţionalităţii româneşti în Ma
cedonia este o garanţie de linişte pentru imperiul 0 -
toman. 

Ruperea relaţiunilor diplomatice între 
Franţa si Vatican. Conflictul dintre Franţa şi Va
tican, provenit din luarea de cătră stat a drepturilor 
din trecut a congregaţiilor călugărilor catolici, a ajuns 
într'un stadiu din cele mai critice. S'a întâmplat adecă 
ceea-ce în urma evenimentelor din ailele trecute era 
inevitabil: ruperea relaţiilor diplomatice între Franţa 
şi Vatican. Agentul diplomatic frances din Vatican, ba
ronul Courcelles s'a dus la secretarul papal Merry 
del Val, cu care a avut o întrevedere de 40 minute, 
în decursul căreia a predat secretarului papei nota 
guvernului frances. După aceasta agentul s'a dus la 
palatul ambasadei francese şi a dat ordin personalu
lui diplomatic să părăsască Roma şi să închidă birou
rile. Seara baronul Courcelles a plecat la Paris. In 
acelaşi timp nunciului papal din Paris Lorenzelli 
i-s'a înmânat nota ministrului frances de esterne Del-
cassé, în care acesta declară, că în urma ruperei re
laţiunilor diplomatice, misiunea nunciului cade în afară 
de preocupările guvernului frances. Nunciul va părăsi 
Parisul în curând. Guvernul frances face acum pre
gătiri, ca cu ocasiunea întrunirei camerelor să presinte 
proiectele privitoare la separaţiunea bisericei de cătră 
stat. Asupra conflictului, guvernul frances va publica 
o carte galbenă. 

f Wecrolog. Cu inimă frântă de durere, aducem la 
cunoştinţa tuturor neamurilor, pretenilor şi cunoscuţilor că 
iubitul nostru fiu : Atanasif Ioan după un morb scurt dar 
greu, azi Ia 3 ore 80 minute dimineaţa s'a mutat la cele 

vecinice în etate abia de un an şi 8 luni. Rămăşiţele 
scumpului reposat s'au aşezat în 21 Iulie (3 Aug.) a. c. 
la orele 2 p. m. în cimiterul din Checia-Română, după 
ritul bisericei rom. gr. or. Dormi în pace suflete nevi
novat. — Checia-Română, la 20 Iulie (2 Aug.) 1904. = 
Atanasie Todan preot ca tată. Veturia Todan n. Vucu-
lescu, ca mamă. George Coriolan, Iosif Iulian, ca fraţi. 

C o n c u r s e . 
Pentru vacantul post de paroch din Cr ivobara 

tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 
z i le dela prima publicare în organul diecesan „Bise
rica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate eu acest post sunt: 1. 
0 sesiune parochialâ stătătoare din 32 jugere pământ 
arător : 2. întregire dela stat 686 cor. 68 fii., întruna 
cu reltul de cvartir ; 3. Stolele usuate, anume : a) dela 
o cununie 2 cor., b) dela botez 40 fileri, c) dela în
mormântare de copil până la 7 ani o coroană 20 fii., 
dela 7 ani în sus 2 cor., ear cu întrare în sf. biserică 
3 cor., pentru o stare 40 fii., pentru un stâlp 2 cor. şi 
pentru predica funebrală . - c o r . ; d) slujirea pomenei 
20 fii. de cap, asemenea şi pentru slujirea hainelor de 
poamană 20 fii. de rând ; e ) pentru sfinţirea unei case 
noauă i cor. ear pentru sfinţirea unei vechi 40 61. ; f ) 
pentru sfinţirea unei fântâni 1 cor.; g) pentru o litur
gie pentru vii 40 fii.; la morţi asemenea; h) pentru 
slujba la bolnavi 20 fii. ; afară de slujba marelui Vasilie, 
care e 80 fii. ; i ) un estras 2 cor. şi o coală de infor-
maţiune familiară 4 cor. 

Reflectanţii la acest post, petiţiile lor, instruate 
conform legilor în vigoare, să le aşternă comitetu
lui parochial, pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
din Belinţ (Bélincz, Temesmegye), în terminul concur-
sual şi sunt pofltiţi a se presenta într'o Dumineca sau 
într'o sărbătoare în sf. biserica din Crivobara, spre a'şi 
arata desteritatea în ritualii şi eventual în oratorie. 
Belinţ, în 1 6 / 0 Iulie 1904. Comitetul parochial 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sărbu, protopresbiter 

în urma disposiţiunei Venerabilului Consister de sub 
Nr. 3617/1904 pentru îndeplinirea definitivă a postu
lui învăţătoresc dela şcoala din comuna Iosaş proto-
presviteratul Halmagiu, să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „ B i 
serica şi Şcoala" pe lângă următorul salar : 

1) bani gata 380. cor. : 2) în naturale 10 şinice 
bucate jum. grâu, jum. cucuruz, computate în 110 cor. 
3) pentru lemne o0 cor., din care are a să încălzi şi 
sala de învăţământ ; 4) pentru scripturistică şi cărţi 
20 cor. ; 5) conferinţa 16 cor. ; 6) pentru curator 
20, cor. ; pe lângă aceasta locuinţă liberà eu grădină 
şi alte aparţinente. 

Pentru intregirea salarului Ia minimalul prescris 
de lege se vor face paşii la Înaltul Guvern. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform Regulamentelor în vigoare adresate comite
tului parochial din Iosaş să le trimită Prea On. Domn 
Ioan Groza protopop şi inspector în Nagyhalmâgy, şi 
a se presenta în vre-o duminică ori sărbătoare în sf. 
biserică din iosaş spre a-şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic. Alegândul învăţător va avea a îndeplini şi funcţiu
nile canterale fără alta remuneraţiune. 

Iosaş, la 19 Iulie (1 August 1904. 
George Costina, 

preş. eatn. paroch. 
în conţelegere cu mine : Ioan Groza, ppresb. inspec

tor şcolar. 
= c — 1—3 



Din încredinţarea Ven. Consistorial Orădan, fără. 
consensul comitetelor parochiale : 

Elia Moya, 
ppresb. Beiusului. 

- • — ' î—a 
Se escrie concurs cu termin de 30 z i le dela 

prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala" 
pentru definitiva împlinire a următoarelor staţiuni în
vâţătoreşti din inspectpratul Halmagiului: 

1. Iosaş, cu emolumentele : 1) bani gata 380 cor.; 
2) 5 şinice grâu 5 şinice cucuruz — 10 cor . ; 3> 
pentru lemne din cari este a se încălzişi şcoala 
= 60 cor. ; 4) sCripturistica şi cărţi 20 cor. ; 5) con
ferinţa înv. 16 cor . ; 6) cvartir corespunzător, supraedifi-
cate şi grădină în natură. 

2. Honţişor, in bani : 420 cor. ; conferinţa 16 cor. 
scripturistica 8 cor., cvartir şi grădină în natură. 

?. Secaş, în bani 534 cor., stole cantorale, cvar
tir şi grădină în natură. 

4. Mădrigeşti, în bani 430 cor., cvartir şi grădină, 
în natură. 

5 Valea-mare, în bani 480 cor., conferinţa scr ip
turistica, venite cantorale, cvartir şi grădină în natură,, 
cari toate la olaltă fac suma de 600 cor. 

6. Sirbi, cu salar de 476 cor., stole cantorale, 
conferinţă, scripturistica; cvartir şi grădină în natură. 

7. Prăvăleni, cu salar de 480 cor., stole cant., 
conferinţa, scripturistica, cvartir şi grădină în nitură. 

8. Dobroţi, cu salar de 524 cor., peste tot. 
9. Tomeşti, în bani 458 cor., pentru lemne 80' 

cor. ; conferinţa, scripturistica, cvartir in natură. 
10 Aciuia, cu salar peste tot de 600 cor . ; de-

cvartir va avea a se îngriji învăţătorul însuşi. 
Se observă că la staţiunile unde salarul nu a-

junge la minimul prescris prin lege, acela după îndepli
nire cu învăţători cvalificaţi, se va întregi prin ajutor 
sperativ dela stat. 

Doritorii de a ocupa v r e u n post din celea înşi
rate sunt avisaţi, ca recursele adjustate conform „ R e 
gulamentului" şi cu declaraţiunea de când îşi formează 
dreptul la cvincvenal adresate comitetului parochial, 
respectiv, — să le trimită până la terminul indicat la 
oficiul protopresbiteral gr. or. rom. din H a l m a g i u , 
(Nagy-Halmâgy) având a se presenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare sub timpul concursului în biserica, 
din comuna la care reflectează spre a-şi arăta deste
ritatea în cant şi tipic. 

Pentru comitetele parochiale. 
Din încredinţarea Consistorului : 

Cornel Lazar, 
paroch hi Almas. 

— a — * 1—3 

Se avisează părinţii, cari doresc să-şi aşeze copiii 
pe anul şc. 1904 — 1905 în internatul român gr. or. 
diecezan din Beiuş, că cererile de primire au să l e 
trimită la adresa senatului acelui internat pană la 15-
A u g u s t st. n. a. c. 

Taxa de întreţinere cu toate la olaltă e 280 cor. 
care se solveşte în patru rate anticipative, şi anume: 
la 1 Sept. 15 Noemvrie. 1 Februarie şi 15 Apr. n. 

Elevii vor avea să aducă cu sine: a) 4 părechi; 
de schimburi albe şi cel puţin 4 batiste, b) 2 părechi 
de încălţăminte şi 4 părechi de ciorapi sau obiele, e ) 
2 perne şi 4 feţe de pernă, d) 1 ţol sau o plapomă 
şi 2 cerşafuri (lepedeie) e) 1 perie de vestminte şi 3~ 
de ghete f ) 3 ştergare şi 2 pepteni, g) vestminte de-
lipsă. 

Recursele adjustate cu ultimul testimoniu şcolar-
cu atestat de botez şi atestat medical sunt a se tri— 

Pentru conferirea unui stipendiu de 280 cor. din 
fundaţiunea „ Z s i g a " se publică concurs cu termin pâ
nă la 35 August n. a. c. 

Concurenţi au să-şi trimită recursurile la adresa 
comitetului parochial în Beiuş provedinţa ca următoa
rele documente : 

a) estras de bo tez ; b) testimoniu scolastic; c) 
atestat de paupertate; d) atestat medical despre sta
rea sanitară. 

Se obsearva: că ştipendiştul va avea să între în 
internatul diecesan, gr. or din Beiuş, având a solvi 
suma ştipendiului în taxa de întreţinere. 

Beiuş, la 2 Aug. 1904. 
Comitetul parochial din Beiuş. 

• - 1—3 
Pentru îndeplinirea staţiunii învâţătoreşti din Du

beşti inspectoratul Leucuseşti, se escrie concurs cu 
termin de recurgere de 30 de z i le dela prima publi
care în organul „Biserica şi Şcoala." 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 1) Sa
lar 400 cor. ; 2) naturale : 20 hl. cucuruz 200 cor. ; 
3) 20 metri de lemne, din care se va încălzi şi sala 
de învăţământ 40 cor ; 4) conferinţa 16 cor . ; 5) Scrip-
tnristica 5 cor. ; 5) Cvartir liber cu grădină de legume. 

Recurenţii sunt poftiţi ca recursele adjustate con
form regulamentelor în vigoare şi adresate comitetului 
parochial din Dubeşti să le trimită P. On. Domn loan 
Căpitan inspector şcolar în Cladova u. p. Bethlenhâza, 
iar până la alegere să se presenteze în sf. biserică din 
Dubeşti spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Du
beşti la 11/24 Iulie 1904. 

In conţelegere cu mine : loan Căpitan, insp. de 
scoale. 

• ' 3 

In urma ordinaţîunei Ven. Consistor Orădan 
din 8/20 Iulie a. c. Nr. 1436, se escrie concurs pentru 
următoarele staţiuni învâţătoreşti, cu termin de alegere 
în 30 zile dela prima publicare, şi anume : 

1. Burda, 2. Cresnia, 3. Curăţele fii. Pociovelişte, 
4. Ds. Gurbeşti, o. Cobeşti, 6.- Pocola, 7. Sămărtin B., 
8. Feneriş, 9. Drăgoteni, 10. Botăreşti, fii. Ojeşti, 11. 
Vărăşeni, fii. Copăceni, 12. Ceica, 13. Ceişoara, 14. Bu
şeşti, 15. Cărpeşti-mici, 16. Cărpeşti-mari, 17. Crăncesti, 
18, Bidişin, cu filia Albeşti, 19-: Coşdeni, 20. Spinuşiu, 
cu filia Popmezeu, 21. Câmpani Pm., 22. Vălani Pm., 
23 Foreu Ds., 24. Seucani şi 25. lănceşti. 

Emolumentele — sau salarul pentru fie-care sta
ţiune din celea sus înşirate — sunt organisate încă 
din anii 1893, şi 1895, — parte în bani numerari, — 
parte acoperit din bucate şi lemne la minimul pres
cris de 600 coroane, — nu altcum : ca adaos şi veni
tele cantorale, — notificându-se tot-odată, c ă : Comu
nele cari nu vor fi în stare a da salarul prescris de 
lege — sunt îndreptăţite la întregirea salarelor pentru 
învăţători cvalificaţi a cere ajutor dela stat, nu 
altcum şi cvincvinaîele puse în prospect. 

Deci doritorii de a ocupa vre-una din staţiunile 
acestea, sunt avisaţi: ca recursele provăzute cu toate 
documentele prescrise a-le adresa respectivului Comi
tet parochial — trimiţându-le subscrisului protopres-
biter în 30 de zile dela prima publicare, — având 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare a se presenta la S. 
biserică din comunele la cari va competa, îndatorat 
fiind tot-odată a conduce şi cantoratul în biserică şi a 
propune şi în şcoala de repetiţiune, fără altă remune-
raţiune. 

R ă b ă g a n i , 12/25 Iulie 1994. 



mi te până la terminul sus amintit, pe lângă observarea, 
-că în recurs părinţii au să declare, că cunosc toate 
-condiţiile de primire şi se deobligâ a le îndeplini. 

Dat din şedinţa senatului ţinută la 20 Iulie st. n. 
1904. 

Vasilie Pap ppresb. preş. senatului. 
—n— 2-3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei de în
văţătoare Ia şcoala gr.-or. r. din comuna Şeitin se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela pr ima pu
blicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele: 1) Salar în bani gata 720 cor. 
«o lv ib i l lunar anticipando, 2) 80 cor. bani pentru cvar
tir 3) 60 cor. relut de lemne, 4) 12 cor. pentru scrip-
turisticâ, 5) pentru conferinţă pe lângă prejunctură 4 
cor . diurnă la zi. 

Reflecsiunea la cvincvenal, respective decernerea 
aceluia se consideră de îndreptăţită numai la cinci ani 
-după ocuparea acestui post în mod definitiv. 

Recursele provăzute cu documentele prescrise de 
lege, adresându-Ie comit. par. gr. or. rom. din Şeitin, 
recurentele le vor înainta R. Dn. Protopop tractual 
Vasilie Beleş în Arad 

Din şedinţa comit. par. gr. or. rom. din Şeitin 
ţinută la 12/ 5 Iulie 1904. 

Dimitrie Mesarosiu Demetria Micii 
preş. corn. par. not. corn par. 

Cu consensul meu: Vasilie Beles ppresbiter şi 
insp. şcol. 

—•— 2—3 
Se escrie pe staţiunea învăţătorească din Iermata, 

tractul protopresbiteral al lenopolei cu termin de ale
gere la 22 August (4 Sept,) a. e. 

Emolumentele sunt: 1) salar în bani gata 600 
cor. 2) pentru conferinţe înv. 12 cor. 3) pentru scripta-
ristică 10 cor. 4) pentru curatorat 14 cor. 5) pâşuna-
tul alor 3 capete vite, ori rescumpărare.a de 24—30 
cor . 6) dela înmormântări mari cu liturgie 1 cor. dela 
înmormântări mici 40 fii. 7) cvartir liber cu 2 chilii, 

.grajd şi grădină de legume. De curăţitul şcoalei şi de 
lemne de încălzit se va îngriji comuna. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se presenta în biserică 
•spre a se face cunoscuţi poporului, eară recursele le 
"vor subşterne pe calea P. 0 Oficiu protopresbiteral. 

Iermata, la 14 Iulie 1904. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : Constantin Gurban ppresb. 
—•— 2-3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
pe lângă veteranul paroch Iosif Illesiu din Gurbed cotul 
Bihor ppresbiteratul Tinca cu termin de alegere pe 
ziua 24 August (6 Sept.) 1904. 

Dotaţiunea postului de paroch este : 1) casa pa-
rochială foarte acomodată cu grădină şi supraedifica-
tele necesare 2) 21 1 2 2 0 / ieoo JUS- pământ arător, 3) 
stolele statorite de comitetul parochial. numărul sufle
telor 1253 4) dela fie-care casă câte 30 litre cucuruz 
sfârmat, numărul caselor 242 5) întregirea dotaţiunei 
•dela stat pentru preoţi fără 8 clase 124 cor. 66 fii. Se 
notifică ca dările publice le solveşte parochul. 

Din aceasta dotaţiune capelanul ales va folosi ju
mătate, dar de cvartir se va îngriji capelanul pe spe
sele sale, remânând casa parochială şi grădina în es-
clusiva folosinţă a parochului veteran — cât timp va 
fi în viaţă. 

Capelanal va fi îndatorat în înţelesul strict al cu
vântului a îndeplini independent de veteranul paroch 
•toate agendele parochiale şi să catechiseze elevii din 

şcoală fără a putea pretinde dela parochie alta remu
neraţi une. 

Reflectanţii la acest post recursele lor adjustate 
conform regulamentului pentru parochii cu documente 
pentru parochie de a 11 clasă adresate comitetului pa
rochial să le subşternă subscrisului protopop până în 
ziua 12/24 Aug. a- c. şi să se presinte în sf-ta biserică 
din loc spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale. Din 
şedinţa comitetului parochial ţinută în Gurbediu la 23 
Maiu (5 luniu) 904. 

Aurel Bocsin Iosif Leu 
notar. 

In conţelegere cu mine ; Nicolae Bocsin ppresb. 
—•— 2—3 

Pentru vacanta staţiune învăţătorească din T ă m a -
şda (tractul Tincei) prin aceasta se publică concurs cu 
termin de alegere pe 23 A u g . 5 Septemvrie 1904. 

Emolumentele sunt: a) salarul în bani gata 500, 
coroane b) 14 holde şi 6n pământ arător şi 2 imaşuri 
c ) cvartir liber eu 2 chilii 1 cuină de iarnă 1 cămară 
1 grajd de vite şi grădină de legume d) pentru scrip- t 

sală 6. cor., e ) dela înmormântări mari 2 cor., dela 
mici, unde va fi poftit, 1 coroană. 

Alesul învăţător va fi îndatorat a solvi toate dă
rile după pământul folosit. 

Reflectanţii au să-şi aştearnă petiţiile până la 12/25 
August a. c , instruite amâsurat legilor in vigoare, şi în
tru cât ar fi fost aplicaţi, şi cu atestat despre servi
ciul de până acum şi cu o declaraţiune că cu începere 
de când 'şi formează pretensiune la cvicvenal, comite
tului parochial, pe calea oficiului protopresbiteral gr. ori 
din (Mehkerek Bihar megye) şi într'o Duminecă or . 
sărbătoare a se presenta în sf. biserică din Tâmaşda 
spre a-şi arata desteritatea în cântare şi tipic. 

Tămaşda la 6/ .9 Iunie 1904, 
Alesandru Vaşadi George Gherdan 
preşed. corn. parochial. not. corn. parochial 

In conţelegere cu mine: Nicolae Bocsin prptopresbiter. 
-•— 2-3 

Cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în organul diecesan „Biserica şi Şcoala", prin aceasta 
se escrie concurs pentru îndeplinirea poetului învăţă-
toresc din T.-Remete (inspectoratul Timişorii), devenit 
vacant prin abzicere. 

Emolumeniele anuale sunt 1) In bani gata 500 
cor., din care 00 cor., sunt a se computa ca remu
nerare pentru şcoala de repetiţiune economică; 2) 
pentru conferinţă 20 cor.; pentru scripturistică 10 cor.; 
3) în naturale 6>J chible bucate, V 2 gfâu şi */, cucu
ruz; 4) pentru încălzirea salei de învăţământ 16 metri 
de lemne, ce rămâne cade in folosul învăţătorului; 5) 
cvincvenalul după 5 ani de serviciu prestat în co
mună; 6) cortel liber acomodat cu 2 odăi la stradă şi 
aparţinătoarele; 7) dela înmormântări unde va fi pof
tit 1 cor.; 8) pentru curăţitul şi încălzitul salei de în
văţământ se va îngriji parochia. Alesul e obligat a pre
vedea şcoala de repetiţie economică şi cantul. 

Recurenţii au să-'şi înainteze recursele la p. on. 
oficiu ppresb. în Timişoara şi a se presenta in sf. bi
serică spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. Cei 
cu clase vor fi preferiţi. 

Dat din şedinţa corn. par. ţinută în Remetea, la 
4/17 Iulie 1904. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul ppresb. Dr. Tr. Putici insp. de scoale. 

—n— 2 -3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-

toresc dela şcoala confesională gr. or. română din c o 
muna Bodrogul vechili, (inspectoratul Timişorii) filia 
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sfânta mănăstire Hodoş-Bodrog, se escrie concurs cu 
te rmin de 30 de z i le dela prima publicare în „Bise
rica şi Şcoa la" Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt următoarele : 1) In bani gata 600 coroane; 
2) pentru lemne 20 cor. ; 3) pentru conferinţele învă-
ţâtoreşti 10 coroane; 4) pentru srripturistieă 9 co
roane şi 5) cvartir-liber cu grădină, şi cvincvenalul 
prescris de lege, computat dnpă 5 ani prestaţi ca în
văţător în această comună. Dela recurenţi se recere, | 
să poşeadă cvalificţiunea prescrisă de legile în v i - j 
goare, atestat de moralitate şi de serviciul învăţăto- j 
resc prestat eventual până acum, şi având învăţătorul > 
alegând a îndeplini şi serviciul de cantor în sfânta 
biserică. Recurenţii, până la alegere au să se presen-
teze în biserica sf. mănăstiri, spre a-şi arăta desteri-
tatea în cântare şi tipic. 

Recirsele , instruate cu documentele necesare, 
sunt a se subşterne în terminul indicat preaouoratului 
părinte protopresbiter Dr. Traian Putici în Timişoara. 

Comitetul parochial. 
Ar chip Munteanu, 
presed. comis, şcolare. 

Cu consensul ppresbiterului : Dr. Traian Putici, 
ispector de scoale. 

- . 2 - 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiune! invăţăto-

reşti din Şilindia, se escrie concurs cu termin de a-
legere 30 z i le , dela prima publicare în organul „ B i 
serica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1), salar în bani 600 cor.; 
2) 24 m. lemne din cari se va încălzi şi sala de în
văţământ; 3) pentru conferinţă 20 cor.; 4) pentru scrip-
turistică 10 cor.; 5) dela comuna politică 60 cor., pen
tru manipularea gradinei de pomărit; 6) cvartir cu 2 
chilii şi grădină; 7) dela înmormântări mari unde va 
fi poftit 1 cor., cu liturgie 2 cor., dela cele mici 
40 fileri 

Serviciul prestat în altă comună la solvirea 
cvincvenalului, nu se va lua în considerare. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parochial concernent, au a se 
subşterne la oficiul ppresbiteral din Buttyin (comit -

Arad), având a se presenta recurenţii, în care-va Du
minecă ori sărbătoare în sf. biserică pentru a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale. 

Axentie Citi vila, Alesandru Cuiedan, 
preş. corn. par. not. cot», par. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia ppresbiter. insp. şcol. 
— • — ' 2 - 3 

Pentru întregirea staţiauilor învâţătoreşti vacante 
din comunele subsemnate se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare. 

1. Brăclet, cu salar 520 cor. cu toate emolumen
tele şi ajutor de stat. 

2. Cârpenet, 600 cor. cu emolumentele. 
3. Dumbravani, Broaşte-Valea-Neagra 600 cor. şi 

tortei cu grădina. 
-\ Gurani, Cociuba, 600 cor. 
5. Hinchiriş, 600 coroane. 
6. Poeni de jos, 480 coroane şi eventual ajutor 

dela stat. 
7. Poenii-de-sus, 600 coroane cu eventual ajutor 

de stat. 
8. Chiscou, G00 coroane, cu toate emolumentele. 
9. Câmp-Coleşti, 600 coroane, cu toate emolu

mentele. 
10. V.-Selişte, 480 coroane şi eventual ajutor 

dela stat. 
11. Călugări, 600 coroane. 

12. Sedişte-Herseşti, 288 cor. în bani, 18 cub. bu
cate, 6 stângini de lemne, stole cantorale, cortel cu 
grădină şi eventual ajutor de stat. 

Recurenţii vor avea a-şi trimite petiţiunile înzes
trate cu documentele reccrute în terminul prescris la 
subscrisul în Beiuş. 

Beiuş, la 14/27 Iulie 1904. 
In conţelegere cu comitetele paroch. : Vanilie Pap, 

prot. Vaşcoului. 
— : - 3 

Pentru îndeplinire postului învăţătoresc cantoral 
gr. or. rom. din Miheleu com. Bihor protopresbitera-
tul Tinca cu *ermin de alegere pe ziua de 25 A u g u s t 
(7 Septemvre) 1904. Pe lângă următorul salar : 1) 
cvartir l iber; 2) 360 cor. bani repartisaţi pe locuitori; 
3) întregire dela stat până la 800 cor. pentru învăţă
tor cvalificat. 

Reflectanţii recursele lor adjustate conform R e 
gulamentului adresate comitetului parochial le vor 
subşterne subscrisului ppresbiter cel mult până in 
1 /25 Aug. a c. şi se vor presenta în vre-o Dumineca, 
ori sărbătoare în biserica din loc spre a-şi arëta des
teritatea în cant şi tipic. Din şedinţa comitetului pa
rochial ţinuta in Miheleu Ia 1 8 / 3 1 Iunie 1901. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mint; : Xicolae Rocsin, protopop. 

- • — ' 2 - 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă

toresc cantoral din Sititelec comit. Bihor, protopres-
biteratul Tinca, cu termin de alegere pe ziua 25 Aug. 
(7 Sept.) 1904. pe lângă salarul următor : 1) In bani 
gata 600 cor . ; 2) Stolele cantorale; 3) Cvartir l iber ; 
4) Pentru învăţătorul vrednic se va cere ajutor dela 
stat ea să se întregească salarul la 800 cor. Ref lec
tanţii recursele lor adjustate conform Regulamentului 
le vor subşterne subscrisului protopop până în ziua 
de 12/25 August, a c. şi se vor presenta în biserica 
din loc spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic, 
Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Sititelec la 
13/26 Iunie 1904. Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : Xicolae Rocsin protopresb. 

—u— 2 3 
Pentru îndeplinire definitivă a postului învăţăto

resc cantoral dela şcoala I. de hăeţi şi pentru postul 
de învăţătoare dela IlI-a şcoala de fete din parochia 
Tulea cu termin de alegere pe ziua 24 August (6 Sept.) 
1904 pe lângă salar anual de câte 600 cor., 40 cor. 
pentru lemne, cvartir liber cu grădina ; se notifica că 
după un serviciu de un an, dacă învăţătorul, respec
tive învăţâtorea vor dovedi résultat bun li se va cere 
dela stat întregirea salarelor până la 800 cor. 

Reflectanţii respective reflectantele la aceste pos
turi, recursele lor adresate comitetului parochial, l e 
vor subşterne subscrisului protopresbiter până în ziua 
12/25 Aug. a. c. şi se vor presenta în sf. biserica 
spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parochial, ţinută în Tulea 
la 4/17 Iulie 1904. 

Eut: mi H Blaga, Ioan Fodor, 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine : Xicolae Rocsin, protopresb. 
— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinire definitivă a postului învăţă
toresc cantoral din Gurbediu com. Bihor protopresbi— 
teratul Tinca, cu termin de alegere pe ziua 24 Aug. 
(6 Sept) 1904. pe lângă următorul salar: 1) In bani 
gata 210 cor. ; 2) In naturale 24 cubule bucate jumă
tate grâu, jumătate cucuruz ; 3) cvartir liber cu grădi-
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nă de 1170n; 4) patru jugere catastrale pământ estra-
vi lan; 5) Pentru cantorat 10 cor. şi stolele îndatinate 
şi 6) ear pentru învăţător care va conduce cor se va 
cere dela stat întregirea la 800 cor. 

Reflectanţii Ia acest post recursele lor adresate 
comitetului parochial şi adjustate Conform Regula
mentului le vor subşterne subscrisului protopresbiter 
până in ziua 12/25 Aug. a. c. şi se vor presenta în 
sf-ta biserică spre a-şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic. 

Gurbediu 7 April n. 1904. 
Aurel Rocsin, Moise Boiţiu, 

preşedinte. notar. 
In conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin, ppresbiter. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-

toresc cantoral din Coaşd comit. Bihor protopresbite-
ratul Tinca cu termin de alegere pe ziua 24 August 
(6 Sepl.) 1904 pe lângă următorul salar : 1) Cvartir 
liber acomodat şi grădină ; 2) în bani gala 600 cor. ; 
3) . 4 cor. pentru lemne învăţătorului ; 4) Stolele can-
torale usuate ; 5) Pentru învăţător vrednic se va cere 
ajutor dela stat să fie întregit salarul până la 800 cor. 

Reflectanţii recursele lor adresate comitetului 
parochial şi adjustate conform Regulamentului le vor 
subşterne subscrisului protopresbiter până în ziua 12/ 5 
Aug. a. c. şi se vor presenta în sfta biserica din loc 
spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Coaşd 
la 20 Iunie 1903. 

Aur el iu Rocsin,. Micuţa Papp, 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin, ppresbiter. 
- • — 2—3 

Pentru îndeplinire postului învăţătoresc cantoral 
din Miehereehiu cottul Bihor, tractul Tinca cu termin 
de alegere pe ziua 29/11 S e p t e m v r i e 1904. , pe lângă 
dotaţiune anuală în bani gata 800 cor., solvinzi din 
cassa bisericei anticipative în rate lunare, şi stolele 
îndatinete unde va fi poftit. Se notifică că alesul e da
tor pentru salarul acesta să conducă cu şcolarii cor 
şi una strană, la cas când nu va ii în stare să con
ducă cor şi strana numai 600 cor. va avea salar. 

Reflectanţii recursele lor adresate Comitetului pa
rochial şi adjustate conform regulamentutui le vor sub
şterne subscrisului ppresbiter până în 12/.5 Aug a. c. 
şi se vor presenta în sf. biserică din loc spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Miehereehiu 20/3 Iulie 190 . 
Comitetul parochial 

In conţelegere cu mine Nicolae Rocsin protopresbiter 
— • — 2 - 3 

In alumneul Zsigaian din Oradea-Mare, afară de cei 
primiţi se mai primesc pe anul scolastic 1904/1905, ca 
alumnişti stipendisti încă cinci tânări români gr. or. cari 
vor studia la gimnastul şi şcoalele reale sau la acade
mia de drepturi din loc, cari vor căpăta gratuit în in
stitut provisiunea întrengă. 

Recursele adjustate cu: a.) Estras de botez, b.) T e 
stimoniu scolastic, c.) Atestat de paupertate, d.) Cer
tificat despre vaccinare, adresate Senatului fundaţiunei 
sunt a se trimite până la 1/14 A u g u s t a. c. la protopo
pul Orăzii-Mari TomaPacaln, în Oradea-Mare (Xagy varad). 

Totodată S3 avizaeză Onoratului pubhc interesat, 
că în institutul acesta vor putea fi primiţi tânări gr. or. 
români cari vor studia la seoaieie din loc, undo vor 
căpăta promisiunea întreagă pe pla.ă de câte Sñ cor. 

la lună respective de 360 cor. Ia an solvindă anticipa
tive in 4 rate anuale. 

In internat elevii vor fi supuşi disciplinei insti
tutului. 

Oradea-Mare, 26 Iunie C9 Iulie) 1904. 
Senatul fundaţiunei Zsiaaiane din Oradea-Mare. 

Toma Păcală George Papp 
protopopul Orăzii-mari, preot, aetunr consist or iul,, 
ca preşedintele Senatului. ca notarul Senatului. 

O— 3 - 3 
Pentru ocuparea postului învăţătoresc cl. I, dela 

şcoala gr.-or. rom. din Chec ia - ramână (protopresbite-
ratul B.-Comloşului) prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de alegere la 3 0 de z i l e de la p r i m a p u b l i 
ca re în „Biserica şi Şcoala". Emolumentele împreu
nate cu acest post sunt: 

1. Salar în bani gata 440 coroane. 2. 20 chible 
grâu şi 5 de cucuruz. 3. 2 jughere catastrale de pă
mânt arâtor 120 cor. 4. 80 coroane pentru încălzăment 
din care învăţătorul alegând e obligat a încălzi şi şcoala 
sa. 5. Pentru scripturislică 10 cor., pentru conferinţe-
15 cor. 

Se notifică, că alegândul învăţător, până la e d i 
ficarea cvartirului învăţătoresc — pe intravilanul şcoalei 
— va primi anualminte o rebonificare de 80 cor : va 
fi îndatorat a plăti sarcinile publice pentru pământul 
beneficiat; ear cvincvenalul îl va primi numai după 
un serviciu neîtrerupt de 5 ani prestat în Checia-ro-
mână. Se vor candida numai recurenţi cu testimoniu 
cu calcid general bun. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform regulamentelor în vigoare, adresate comitetu-
lvii parochial din Checia-română, să le trimită M. On. 
Domn Paul Miulescu protopop şi inspector şcolar în 
Nagy-B-Komlos, ear până la alegere să se presente în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în s. biserică din Checia-
română pentru a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Alegândul învăţător este obligat — fără alta re
muneraţie — a conduce strana stângă. 

Checia-română, din şedinţa comitetului parochial 
ţinută la 11/24 Decembre 1903 şi 27 Iunie 1904. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : Paul Miulescu. proto

presbiter şi inspector şcolar. 
- n - • 3 — 3 

Se escrie concurs pentru definitivarea postului de 
învăţătoare din Sare ia - romană în urma publicării aloi* 
30 de zi le conform regulamentului. 

Beneficiul este : 1) 600 cor. in bani gata; 2) 
2 orgii lemne pentru trebuinţele proprii, paie după tre
buinţă. 15 cor. conferinţa, 8 cor. scripturistica. 

Recurentele au sâ-şi înainteze petit cu următoa
rele documente: 1 ) atestat de botez; 2) absolutorul 
preparandial; 3 ) testimoniul da cvalificaţiune, adresate 
Prea On. Domn Dlui Paul Miulescu protopresb. trac-
tual în B.-Comlos (Nagy-Komlos) Torontâlmegye. Re 
curentele au să se presenteze în atare Duminecă ori 
sărbătoare. 

Sarcia rom. din şedinţa comitetului parochial 
dtto 29 Iunie st. v. 904 

Milos LAPADA.1, I >.'#</ XESTORARIFT. 
PREŞL'D corn. )>ar. înv. i io t . corn. ]>ar 

In conţelegere cu mine : P. Miule<.:N, prot. insp. ş :olar. 

Pentru îndeplinirea staţiunilor învâţăloreşti canto-
rale din inspectoratul Beliu se publica c o n c u r s . 

t ) Arriiiş salarul, in hani 48 cor. 4 jughere pă
mânt aiător: 40 cor. 10 şinice bucale. 100 cor. 6 o. 
lemne, 60 cor. 80 porţii fân, 3 2 cor. Alegerea se-va 
efeptui în 26' Iulie v. a c. 



2) Bochia-Beneşti, în hani 290 cor. o cubule bu
cate, 50 cor. 5 o. lemne, 50 cor. 50 porţii fân 10 cor. A -
legerea va fi in 27 Iulie v. a. c. 

3) Calacea, în bani, 600 c Alegerea va fi în 
1/14 August a. c. 

4) T. Cărând, în bani 232 cor dela episcop la
tin, 54 cor. 5 jughere pământ arător 120 cor. 12 şi-
nice bucate, 1 4 cor. 8 o. lemne, 80 cor. Alegerea va 
11 în 25 Iulie v. a. c. 

b) Car asm, în bani 280 cor. 4 o. lemne, 90 cor 
12 cubule bucate, 120 cor. pământ de 3 jug. catastr. 
82 cor. Alegerea se-va sevârşi în 6/19 .august a. c. 

6) Ciuntăhaz Stoinesci Hodişel, în bani, 220 cor. 
25 cubule bucate 250 cor 8 o lemne, 90 cor. 7 jug. 
pascalău, 20 cor. 90 porţii de fân 18 cor. Alegerea se 
va ţinea în 28 Iulie v. a. c. 

1) Craiova, în bani, 300 cor. 4 jug. pământ 64 
cor. 12 cubule bucate, 120 cor. 8 o lemne, 64 cor. 
Alegerea în 28 Iulie v. a. c. 

8) Dumbrăviţa de codru, în bani 500 cor. A l e 
gerea în 7/20 August a. c. 

9) Groşi Bărzeşti, în bani 88 ccor. dela episcopul 
latin, 72 cor. 1 c u b u l e bucate, 155 cor. 8 o lemne 
40 cor. Alegerea se va ţinea în 26 Iulie v. a. c. 

10) Hăsmaş Urviş, dela prima, bani 156 cor. pen
tru fân 26 cor. pentru ¡4 şinice bucate 140 cor. Dela 
Urviş 40 cor. pentru 5 şinice bucate, 40 cor. Dela e-
piscopul latin 74 cor. lemne după trebuinţă. Alegerea 
în 26 Iulie v. a. c. 

1 ) Mărăuş Secaci, bani 222 cor. 8 o lemne, 64 
cor. 16 cubule bucate, 160 cor. câte 1 litră fasole, 40 
cor. câte 100 porţii de fân şi pae, 40 cor. dela epis
copul latin 60 cor. Alegerea va fi în 28 Iulie v. a. c. 

12) Mocirla, bani 416 cor' 4 jug. pământ 46 cor. 
8 o lemne 64 cor. Alegerea în 27 Iulie y. a. c. 

13) Nermiş, 200 cor. Alegerea la 26 Iuliu v. a. c. 
14) Tăgădău, bani 100 cor. 8 jug. pământ. A l e 

gerea va fi în 27 Iuliu, v. a. c. 
15) Suplac,Xn bani 300 cor. 6 o lemne 60 cor: 12 

cub. bucate 120 cor. Alegerea în 7/20 August a. c. 
16) Ursad Pocluşa, bani 200 cor. 10 cub. bucate 

100 cor. 6 o lemne, 72 cor' 8 jug. pământ 96 cor. 
Alegerea în 6/19 August a. c. 

17 Urviş, bani 500 cor. Alegerea în 7/20 August 
a. c. La dotaţiunile din toate aceste staţiuni învăţăto-
reşti sunt a se socoti şi stolele cantorale îndatinate cu 
locuinţe acomodate şi gradine de legume, earunde sa
lariile nu dau minimul legal, acelea, precum şi 
cvincvenaliile se vor întregi prin ajutoarea din visteria 
statului. Din lemnele primite prin învăţători, se vor 
încălzi şi şalele de învăţământ. 

Reflectanţii la cutare din acestea staţiuni, în cu
tare Duminecă ori serbătoare au a-se presenta în sf. 
biserici pentru a-şi dovedi desteritatea în tipic şi 
cântări ; ear supliceie lor cu declaraţiunile că de când 
îşi formează pretensiuni la cvincvenalii, până cu 5 
zile nainte de alegerile din comunele pentru a căror 
posturi recurg, au a-le înainta la subscrisulu în F.-
Gyoros, p. u. Tenke. 

Pentru comitetele parochiale. 
Petru Serbii protopop inspector de scoale. 

—n— 3—3 
Pentru îndeplinirea staţiunii vacante înveţătoreşt 

din comuna Maeea protopresbiteratul Chişineu — se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani : 600 coroane. 2. Pentru conferinţă 20 co
roane. 3. Pentru scripturistică 12 coroane. 4. Patru 

metri lemne pe seama înv. 5. Dela mormântări mari 
unde vă fi poftit :i coroane, dela mici 1 cor. 6. Cor-
tel liber în edificiul şcolar, cu grădină de legume. A l e 
sul învăţător va avea să conducă strana fără alta remu
neraţie. 

Recursele adjustate cu documentele de cvalifica-
ţiune legală prescrise, şi cu declaraţiune cu dreptul Ia 
cvincvenal după serviciul prestat eventual în altă co
mună, decană şi-1 compută, adresate comitetului pa-
rochial din Macea — au a subşterne până la termi-
nul susindicat P. T. D-lui Dr. Ioan Trailescu proto-
presbiter în Chişineu — ear recurenţii sunt avisaţi a 
se presenta în sf-ta biserică din Macea în vre-o Du
minecă ori sărbătoare spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
4 Iulie 1904 v. 

Ioan Bomta, Plie Pelheşi, 
preşedinte. notarul caii it et ului. 

In conţelegere cu : Dr. Ioan Trailescu. ppresb. 
- • - 3—3 

Pentru îndeplinirea definitiva a postului de învă
ţător, la şcoala rom. gr. or. din comuna Bulza, ppres-
biteratul Lipovei, se escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următoarele emolumente. 

1) în bani gata : 293 cor. 2) 4 jugh. de pământ 
3) 7 stângini de lemne, din cari are a-se încălzi şi sala 
de învăţământ ; 4) 70 măsuri de cucuruz în boambe ; 
5) Pentru conferinţe 20 cor. 6) Pentru scripturistică 
6 cor., 7) Cortel liber în edificiul şcolar, cu grădină 
de legume. 

Dela recurenţi se recere : Cvalificaţiunea învăţă-
torească prescrisă de legile în vigoare, şi declaraţiune 
relativă la timpul decând face pretensiune la cvincve
nal. Pe lângă salarul aci specificat, alegândul învăţă
tor este obligat a purta şi strana, şi respective, oficiul 
de cantor la biserică fără alta remuneraţiune. 

Recurenţii se avisează, ca recursele lor adresate 
comitetului parochial în Bulza, să le subştearnă P. O. 
D. Voicu Hamsea, ppresbiter in Lipova, (Lippa) până 
la terminul sus indicat, precum şi a se presenta în 
sf-ta biserică din Bulza, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Bulza la 17/30 Iunie 1904. 
Comitetul parochial 

In conţelegere cu: Voicu Hamsea ppresbiter in
spector şcolar. 

- • — 3 = 3 
Se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a 

staţiunilor vacante învăţătoreşti din ppresbiteratul Hăl-
magiului cu terminul de alegere 30 de zile dela prima 
publicare. 

j - a Aciua iîlia Poiana, emolumentele anuale: 
a) în bani gata 600 cor., b) 6 stângini de lemne, din 
care se încălzeşte şi şcoala; c) pentru conferinţă 26 
cor.; d) pentru scripturistică 12 cor.: cvartir şi grădină. 

2-a Şoimuş-Buceava, emolumentele anuale : a) 
în banî gata 250 cor.; b) 10 şinici grâu şi cucuruz 
110 cor.; c) 8 stângini de lemne din cari se încălzeşte 
şi şcoala 96 cor.; d) cvartir şi grădină. 

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste staţiuni 
sunt avisaţi ca concursele provăzute cu documentele 
prescrise prin lege şi adresate comitetului parochial 
a le trimite ppresbiterului Ioan Groza în Hălmagiu până 
la 14/27 August a. c. 

Comitetele parochiale. 
In conţelegere cu mine: Ioan Groza ppresb. şi insp. şcl. 

— • — 3—3 



Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala gr. or. 
rom. Sente lec inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie con
curs cu terminul de alegere pe 17/31 A u g u s t a. e. 1904 

Emolumentele sunt: In bani numerari dela 95 nu
mere de case câte 2 fl. 190 fl. 2) Dela 95 numere de 
case câte o jumătate năsură bucate 47. fl. 50 cr. 3) 16 

.jugere de pământ arator şi fânaţ 30 fl, 4) Lemne de 
încălzit 2b fl, 5) Venite cantorale 10 fl, 6) Cortel şi in
travilan şcolar 15 fl, suma 317 fl, 50 cr. 632 coroane. 
Recursele adjustate conform prescriselor Statutului Or
ganic şi §-lui 6 art. X V I I I din 1879 adresate comitetu-
parochial din Sentelec şi provăzute cu declaraţiune că 
pe basa serviciul neintrerupt ca învăţător de când îşi 
formează pretensiune la cvincvenal, să se trimită sub
scrisului în Oradea-Mare până la 15/28 August a. c. 
Având recurenţii in vre-o Duminecă ori sărbătoare a-se 
presenta în biserica din loc, spre a-şi arăta desterita
tea în cântare şi tipic. 

Comitetul parochial 
In conţelegere cu: Toma Pacala ppresb. insp. şcolar 

— • — 3—3 
Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala gr. 

or. rom. din V o i v o z i , inspectoratul Orăzii-mari, se 
escrie concurs cu termin de alegere pe 13/26 A u g . a. c. 

Emolumentele sunt: 1) In bani numerari 132 cor. 
80 fii.; 2) Dela 83 numeri de case una vică bucate 
preţuind în 166 cor. ; 3) 2 holde pămâni şi 186n ca-
tastrale preţuind în 40 cor. ; eară restnl de 261 cor. 
şi 20 fileri, eventual 461 cor. 20 fii., se-va câştiga 
dela stat afară de acestea, cortel cu grădină, precum 
şi stolele cantorale dela funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Statutului 
Organic şi §-lui 6 art. XVII I , din 1879 şi provăzute 
cu declaraţiune, că pe basa serviciului neintrerupt, 
ca învăţător, de când îşi formează pretensiune la 
cvincvenal, adresate comitetului parochial din Voivozi , 
să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 7/20 
August a. c. 1904, având recurenţii în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare a-se presenta la biserica din loc, spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : Toma Pacala, ppresbiter inspector 

şcolar. 
— • — 3—3 

Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala gr. or. 
rom. din Dârnişoara, inspectoratul Orăzii-Mari, se es
crie concurs cu terminul de alegere pe 14 /27 A u g u s t 
a. c. 1904. 

Emolumentele sunt: In bani numerari 600 cor. 2) 
Cortel cu grădină, precum şi stolele cantorale dela func
ţiunile obveninde 3) De lemne pentru încălzitul şcoalei 
se-va îngrigi comuna. 

Dacă aceasta staţiune se-va putea îndeplini cu 
învăţător cvalificat, salarul de 600 cor. se-va putea 
întregi până la 800 cor. dela stat, de unde vor eso-
pera şi eventualele cvincvenale. 

Recursele adjustate conform prescriselor Statu
tului Organic şi §-lui 6 art. XVII I din 1879, şi provă
zute cu declaraţiune, că pe basa serviciului neîntrerupt 
ca învăţător de când îşi formează pretensiune la cvin
cvenal, adresate comitetului parochial din Dernişoara 
să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 7/20 
A u g u s t 1904 . având recurenţii în vre-o Duminecă ori 
serbătoare a-se presenta la biserica din loc, spre a-şi 
arătd desteritatea în cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial 
In conţelegere cu: Toma Pacala, ppresbiter in

spector şcolar. 
— • — 3—3 

Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala gr. or. 
rom. din Spureani, inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie 
concurs cu termin de alegere pe 12/25 August a. e. 
1904. 

Emolumentele sunt: In bani numerari 600 cor., 
afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum 
şi stolele cantorale dela funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Statutu
lui Organic şi §-lui XVII I din 1819, adresate comitetu
lui parochial din Spureani, şi provăznte cu declaraţi
une, că pe basa serviţiului neintrerupt ca învăţător, de 
când îşi formează pretensiunea la cvincvenal, să-se tri
mită subscrisului în Oradea-Mare până la 7/20 August 
a. c. 1904, având recurenţii în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare a-s3 presenta la biserica din loc, spre aşi 
arăta desteritatea în cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial 
In conţelegere cu: Toma Pacala ppresb. insp. şcolar 

— • — 3 = 3 
Se escrie concurs pentru staţiunea învăţătorească 

dela şcoala gr. or. rom. din comuna Şiuşturogiu in
spectoratul Orăzii-mari cu termin de alegere pe 14/27 
August 1904. 

Emolumentele sunt: In bani numerari şi clacă 
108 cor. - ) Dela 80 numeri de casă câte una măsură 
bucate â 2 cor. = 160 cor. 3) Pământ arător şi fânaţ 
7 jug. şi competinţa de păşunat = 48 cor. 4) 2 orgii 
de lemne adusă acasă = 20 cor. 5) Pentru fie-care 
prunc deobligat la şcoală câte 1 cor. = 40 cor. De 
tot : 376 cor. Restul de 224 cor eventual 424 cor. se 
va câştiga dela stat, afară de acestea cortel cu grădină 
de legume, şi stolele cantorale dela funcţiunile obve
ninde. 

Recursele adjustate confor prescriselor Statutului 
Organic şi §lui 6 art. XVII I din 1879 adresate comite
tului parochial din Şiuşturogiu, şi provăzute cu decla-
raţiunea, că pe basa serviciului neîntrerupt ca învăţă
tor, de când îşi formează pretensiunea la cvincvenal 
să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 7/20 
Aug. 1904 având recurenţii în vre-o Duminecă ori săr
bătoare a se presenta la biserica din loc, pentru a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu: Toma Pacala ppresbiter in
spector şcolar. 

— • — 3—3 
Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala gr. 

or. rom. din Apa teu l rom. inspectoratul Orăzii-mari, 
se escrie concurs cu termin de alegere pe 17/30 
August 904. 

Emolumentele sunt: In bani numărări 600 cor. 
afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum 
şi stolele cantorale dela funcţiunile obveninde 

Recursele adjustate conform prescriselor Statu
tului Organic şi §-lui 6 art. XVII I , din 1879 adresate 
comitetului parochial din Apateul român, şi provezute 
cu declaraţiune, că pe basa serviciului neintrerupt ca 
învăţător, de când îşi formează pretensiunea la cvin
cvenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până 
la 15/28 August a. c. 1904 având recurenţii în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare a-se presenta în biserica din 
loc, spre aşi arăta desteritatea în cântare şi tipicul 
bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : Toma Pacala ppresbiter inspector 

şcolar. 
— • — 3—3 



Se publică concurs pentru îndeplinea staţiunilor 
învăţatoreşti următoare — din inspectoratul Orăzii-
Mari — şi anume : 

1. Fancica, cu termin de alegere pe 10/23 Aug. 
1904. Emoluroentele sunt: 1. In bani 96 cor. 2. bu
cate 12 cubule = 96 cor. 3. Pământ arâtor şi fânaţ 
10 jug. = 100 cor., 4 dreptul de păşunaat pentru 4 
vite = 8 cor., de tot 300 cor., — afară de acestea 
cortel cu grădină şi stolele cantorale dela funcţiunile 
obveninde. 

2. Chiraleu, cu venite : în bani 600 cor., cortel 
cu grădină şi stolele cantora'e dela funcţiunile obve
ninde, — alegerea se va efeptui în 10123 August 1904. 

3. Varviz, cu termin de alegere 13/26 Aug. 1904 
Emolumentele sunt : 1. în bani 600 cor. ; 2. bucate 
70 măsuri = 140 cor. ; 3. pământ 3 jug. = 40 cor., 
de tot 340 cor., afară do acestea cortel *cu grădină şi 
venitele cantorale dela funcţiuni. 

4. lteu, cu termin de alegere pe l i / 2 4 August 
1904. Emolumentele sunt: 1. în bani 70 cor. ; 2 bu
cate 50 măsuri — 100 cor . ; 3. pământ arător 14 jug. 
= 40 cor. ; 4. un intravilan = 8 cor. ; 5 lemne 3-a 
= 36 cor. ; 6. zile de lucru cu plugul 8, iară cu mâna 
14 --= 24 cor. 40 fii. ; 7. venite cantorale 14 cor., pre
cum şi cortel cu grădină. Venitele computabile sunt 
292 cor. 40 fii. 

5. Chiribiş, terminul de alegere în 11 ¡24 August 
1904. Emolumentele: ;. în bani 112 cor . ; 2. bucate 
10 cubule = 80 cor. ; 3. pământ 7 jug. şi păşunatul 
= 100 cor. ; 4. un lemn mare din pădurea satului pen
tru învăţător = 10 cor , de tot 302 cor., cortel cu 
grădină şi stolele cantorale dela funcţiunile obveninde. 

6. Bogeiu, cu termin de alegere pe 12/25 Aug. 
1904. Emolumentele sunt : In bani şi naturale 300 cor. 
cortel cu grădină şi stolele cantorale dela funcţiunile 
obvenintde. 

7. Bucicroaie, terminul de alegere în 19 August 
(1 Sept.) 1904. Emolumente în bani 600 cor. coriel cu 
grădină şi stolele cantorale dela funcţiunile obveninde. 

8. Cotiglet, cu termin de alegere pe 19 August 
(1 Sept.) 1904. Emolumentele în bani 600 cor., cortel 
cu grădină şi venitele cantorale dela funcţiunile obve
ninde. 

Dările publice le vor suporta cei aleşi. 
Dacă aceste staţiuni se vor putea îndeplini cu 

învăţători evalificaţi, salarele se vor întregi, conform 
legii, la 600 eventual la 800 cor., prin ajutoare dela 
stat, de unde se vor esopera şi eventualele cvinc-
venale. 

Doritorii de a ocupa vre-o una dintre staţiunile 
de sus, recursele adresate respectivului comitet paro-
chial şi adjustite cu atestatele prescrise şi cu decla-
raţiunea, că pe basa serviciului prestat eventual în 
alte parochii. de când îşi formează dreptul la cvinc-
venal V — vor avea a le aşterne subscrisului în Ora-
dea-mare până în 7/20 A u g u s t a. c. avénd până la 
alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în sf-ta biserică din comuna la care au recurs, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi lipic. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : Toma Păcală, protopo însp. 

şcolar. 
— • — 3—3 

Pentru postul învăţătoresc din comuna S . -Pe-
troasă, ppresbiteratul Beinşului, conform decisului V. 
Consistor din 14/27 Iunie nr. 1265/3, se publică con
curs cu termin de alegere pe 1/14 August , pe lângă 
salar de 600 cor., având comuna pentru învăţător 

cvalificat, a cere pentru cvincvenale şi ridicarea sa
larului IA 800 cor., ajutor de stat. 

Se notifică, că pentru SUINA de 600 cor. de present o-
parte în bani gata, parte din naturale, alegândul în
văţător fără A fi remunerat cu alta are A fi cantor la 
SF. biserică. 

Deci doritorii de A ocupa acest post, până la 30 
Iulie ( 2 Aug.) au a-şi trimite petiţiunile Ia adresa 
comitetului parochial, subscrisului ppresbiter şi până 
la ziua alegerii A se presenta la SF. biserică din comună, 
pentru A-şi arăta desteritatea în tipic şi cântările b i 
sericeşti. 

Dat în şedinţa comitetului parochial din comuna. 
S.-Petroasâ ţinută la 29 Iuniu 13 Iuliu 904. 

Comitetul parochial. • 
In conţelegere cu: Elia Moga, ppresbiterul Beiuşului. 

— • — 3 H 
Pentru staţiunea învăţătorească clin comuna S i -

tani, ppresbiteratul Beinşului se publică concurs cu, 
termin de alegere pe 6/19 A u g u s t 

Salarul împreunat cu acest post este 616 cor., 
întregit IA 800 COR., prin ajutor dela stat, pentru în--
văţător cvalificat şi bun, având a fi şi cantor. 

Doritorii de a ocupa acest post, până la 5/18 
August, au A-'şi trimite petiţiunile adresate comitetului, 
parochial, la oficiul ppresbiteral în Răbăgani, ear* 
până la ziua alegerii, a se presenta la sf. biserică din 
loc, pentru a-şi arăta desteritatea în trebile bisericeşti. 

Dat în şedinţa comitetului parachial din comuna; 
Sitani ţinută la 27 iunie (10 luhe) 1904. 

Comitetul p ar o eh ia l. 
In conţelegere CU Elia Morja ppresbiterul Beinşului. 
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i P f l P O ' l t l <.'untra tusei, răguşelei, durerii, 
" d - H ^ ^ ţ ^ - l * * de pept, ofticei, tusei măgăreşti,. 

catarului astmei, greutăţii de respirat, lungoarei şi tusei 
seci. V i n d e c ă s i g u r s i r e p e d e . Preţul I c o r . 
2© fii. ş i 2 c o r . 5 

C t i p s i e u n s o a r e . Contra durerii de oase, po-
dagrei. reumatismului, răcelelor, durerilor de cap, dinţi 
şi nervi, precum şi scrintitui Hor. Cele mai îmbătrânite 
boale le vindecă. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

Centarin. Contra morburilor de stomac, p re 
cum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul şi aprinde
rea de stomac, greaţa şi vomarea, sgârciurile cele mai. 
grele. Leac sigur. Foloseşte şi la curăţ,rea sângelui. 
Preţul 1 cor. 20 fii., şi 2 cor. 

K a l j o d s a r s a p a r i l . Mijloc escelent pentru, 
curăţirea sângelui la morburi secrete 1 sticlă 2 cor. 

J L A . V H O I I T X M S , închiderea scaunului e causa 
diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă, a m e 
ţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât să comandeze L a x -
b o n b o n s zacharele purgative, plăcute şi dulci la. 
luat. Preţul x c e r . 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie chi-
rurgice. Instrucţie pentru prepararea diferitelor vinar
suri, liqueruri, rom şi altele. Tce rusîice, parfumuri, 
săpunuri, crem escelent pentru faţă şi mâni. Articole 
cosmetice, oleu pentru pâr.' Esenţă pentru picatul şi-
întărirea părului. Apa do gură şi dinţi peeum şi praf. 
Ori-ce fel de articol din branşă. Toate foarte ieftine. 
Faceţi întrebare şi Ve veţi convinge. 5 _ I 0 

C O R N E L Demeter. 
apotacai" in B e k â s - M e g y e r strada principală nr. 46 (lângă Budapesta. 




